



省级以上人民政府行政执法监督机构可以结合检察建议等,对特定领域、特定问题开展专项监督

新华社北京12月23日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《行政执法监督条例》(以下简称《条例》),自2026年2月1日起施行。

《条例》旨在加强和规范行政执法监督工作,促进严格规范公正文明执法,提升依法行政水平,强化法治政府建设。《条例》共7章44条,主要规定了以下内容。

一是明确总体要求。规定行政执法监督是统筹行政执法工作的基本方式,是党和国家监督体系的重要组成部分。强调行政执法监督工作遵循规范与指导并重、预防与纠错并重、监督与保障并重原则,督促纠正行政执法问题、提升行政执法质效。

三是完善监督方式。规定综合运用日常监督、重点监督、专项监督等方式开展监督。明确采取挂牌督办、提级监督等方式,对企业群众反映强烈、产生重大社会影响的典型性、代表性行政执法突出问题进行重点监督。

规定省级以上人民政府行政执法监督机构对关系经济社会发展大局和人民群众切身利益的特定领域、特定问题开展专项监督。(下转第三版)

最高检发布第五十九批指导性案例

强化刑事检察基本职能 提升立案和侦查活动监督质效

本报北京12月23日电(记者史兆琨)近日,最高人民检察院以立案和侦查活动监督为主题发布第五十九批指导性案例(全文见第二、三版)。这批案例聚焦加强检察机关法律监督、加强人权司法保障,涉及“完善涉及公民人身权利强制措施以及查封、扣押、冻结等强制措施监督”“及时发现和纠正应当立案而不立案、不应当立案而立案、长期‘挂案’等违法情形”等重点监督领域,体现了检察机关以习近平法治思想为指引,贯彻党的二十届三中、四中全会精神,持续强化法律监督,在立案和侦查活动监督工作中理念创新、视野拓展、精准监督的新特点。

此次发布的6件指导性案例分别为王某甲诽谤立案监督案,钟某某盗窃立案监督案,徐某某等人寻衅滋事、聚众斗殴立案监督案,黄某某等人提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具侦查活动监督案,沈某某危险驾驶侦查监督案,李某某等三人诬告陷害、敲诈勒索侦查监督案。

记者注意到,钟某某盗窃立案监督案中,对于证据不足不捕的案件,检察机关依托侦查监督与协作配合工作机制,持续跟进公安机关开展补充侦查工作,发现公安机关撤销案件不当时,及时向公安机关提出重新立案监督意见,加强检察机关内部协作协同,形成监督办案合力。黄某某等人提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具侦查活动监督案中,检察机关依法决定不起诉并通知公安机关解除查封、扣押、冻结涉案财物强制措施后,加强对通知执行情况的跟踪,对公安机关未按规定解除的,依法监督纠正,及时恢复涉案财物正常状态和生产生活正常秩序。沈某某危险驾驶侦查监督案中,检察机关加强对立功情节的审查,运用证据规则、逻辑规则和经验法则,对立功线索来源、检举揭发内容开展实质性审查,查实“假立功”并依法履行对全部关联案件的立案监督、侦查活动监督职责。

最高检普通犯罪检察厅负责人表示,今年以来,全国检察机关深入贯彻落实全国刑事检察工作会议精神,将加强刑事检察基本能力建设摆在突出位置,通过充分发挥刑事检察工作领导小组的作用、调整完善刑事检察部门职能职责、健全侦查监督专人专岗工作机制等一系列举措,持续推进立案和侦查活动监督工作提质增效、走深走实。刑事检察全过程参与、全流程监督,既是中国特色刑事司法制度的显著优势,也是维护社会稳定、保障人权、守护公正的重要保障。推进立案和侦查活动监督工作,是防止“应立不立、违法乱立、越权办案”等现象,推进解决非法取证、滥用强制措施、不当“查扣冻”等重点问题,聚焦强化深层次、实质性违法监督的重要途径。各地检察机关刑事检察部门要将依法监督作为刑事诉讼监督的基本原则,在法定职责必须为的同时,严守监督履职边界。持续深化侦查监督与协作配合机制,充分发挥重大疑难案件听取检察机关意见、信息共享等机制作用,积极构建良性互动、规范高效的检警关系,有效提升立案和侦查活动监督质效。

张雪樵出席第19届中国信息无障碍论坛暨全国无障碍环境建设成果展示应用推广活动并强调
在法治轨道上助力完善无障碍环境建设体系

本报北京12月23日电(记者常清德)12月23日,以“科技助力无障碍”为主题的第19届中国信息无障碍论坛暨全国无障碍环境建设成果展示应用推广活动在北京举行。最高人民检察院副检察长张雪樵受邀出席活动并致辞。

张雪樵指出,无障碍环境建设法正式实施以来,全国各级检察机关认真贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神,依法履行法律赋予公益诉讼检察的神圣职责,办理无障碍环境建设领域公益诉讼案件8000余件,以司法刚性保障残疾人、老年人等特定群体平等、充分、便捷参与和融入社会生活的现实需求。特别是针对数字科技、线上社会催生的“数字鸿沟”,检察机关立足公益诉讼检察职能,靶向破解科技应用中的无障碍难题,让科学技术成为残疾人、老年人等特定群体参与社会生活的“助推器”而非“绊脚石”。最高检还加强与中国残联、中国助残志愿者协会等的合作配合,构建了“益心为公”助残志愿服务体系,借助志愿者的参与、支持和监督,针对各类残障群体的不同需求更加精准规范开展监督办案。

张雪樵表示,检察机关将持续深化与各级残联组织的合作配合,将共识转化为行动,与各方继续携手同行,在法治轨道上助力完善无障碍环境建设体系,以高质效检察履行为深做实人民群众可感受、能体验、得实惠的检察为民。

第二届全国知识产权检察理论与实务征文结果出炉

本报讯(记者张羽)近日,最高人民检察院知识产权检察厅联合《中国检察官》杂志社,以“着力营造法治化营商环境,服务高水平科技自立自强”为主题举办的第二届全国知识产权检察理论与实务征文活动结果出炉。《反不正当竞争法修订视角下商业数据的刑法保护研究》等8篇文章获评一等奖优秀论文。同时,北京、上海、浙江、山东、河南、陕西、宁夏等7个省级检察院知识产权检察部门获评优秀组织单位。

据了解,此次征文旨在深入贯彻习近平法治思想,认真落实最高检党组关于高质效办案的工作要求,一体抓实“三个管理”,推动知识产权检察理论研究和办案实践互融共促,深化知识产权检察综合履职。活动共征集论文694篇,最终评选出一等奖优秀论文8篇,二等奖优秀论文20篇,三等奖优秀论文40篇。

最高检知识产权检察厅负责人表示,各级检察机关知识产权检察部门和检察人员应持续深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,坚持围绕中心、服务大局,以“三个善于”引领做实高质效办好每一个案件,聚焦知识产权检察履责办案相关重大问题加强研究,深化与高等院校、科研单位合作,以高水平研究服务高质效办案,为因地制宜发展新质生产力、实现高水平科技自立自强提供坚实检察保障。

习近平对中央企业工作作出重要指示强调 充分认识职责使命更好服务党和国家工作大局 为中国式现代化建设贡献更大力量

李强出席中央企业负责人会议并讲话

新华社北京12月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对中央企业工作作出重要指示指出,党的十八大以来,中央企业认真贯彻党中央决策部署,积极服务国家战略,在国民经济中发挥了骨干和支柱作用。

习近平强调,新征程上,中央企业要充分认识肩负的职责使命,更好服务党和国家工作大局,服务经济社会高质量发展,服务保障和改善民生,勇担社会责任,为中国式现代化建设贡献更大力量。要聚焦主业主业,持续优化国有经济布局,切实增强核心功能,提升核心竞争力。要立足实体经济,强化关键核心技术攻关,推动科技创新和产业创新深度融合。要进一步深化改革,完善中国特色现代企业制度,健全公司治理结构,着力解决制约

企业发展的深层次问题,努力建设世界一流企业。要统筹发展和安全,有效防范化解风险,不断夯实企业安全发展的基础。

习近平强调,要坚持和加强党的全面领导,加强企业领导班子建设,压实管党治党责任,推动党的领导融入公司治理各环节,促进党建工作与生产经营深度融合。要完善制度、强化监督,坚决惩治腐败,锲而不舍纠治“四风”,着力营造风清气正的政治生态。

中央企业负责人会议12月22日至23日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席会议并讲话。

李强在讲话中指出,习近平总书记的重要指示,对中央企业提出了明确要求和殷切希望,具有很强的战略

性和指导性,为做好中央企业工作进一步指明了方向。我们要深入学习领会,抓好贯彻落实。

李强指出,“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,中央企业要把思想和行动统一到党中央对形势的科学判断和决策部署上来,进一步明确方位、找准定位,切实担负起职责和使命。

要在推进重大基础设施建设中

提供强力保障,加快传统基础设施更新和数字化改造,适度超前开展新型基础设施建设。要在实现产业链自主可控中当好担纲主力,结合主责主业发展新兴产业和未来产业,保障能源资源供应,增强产业链韧性。要在推进高水平科技自立自强中强化基础支撑,加强应用基础研究,提升关键共性技术供给质量。要在推进高水平科技自立自强中强化基础支撑,加强应用基础研究,提升关键共性技术供给质量。要在推进高水平科技自立自强中强化基础支撑,加强应用基础研究,提升关键共性技术供给质量。

在服务国家重大战略中积极主动作为,为发展全局作出更大贡献。要进一一步深化国资国企改革,在优化国有资产布局、完善现代企业制度、提升国资监管效能等方面走在前列。要把党的领导贯穿到改革发展各方面全过程,纵深推进全面从严治党,营造风清气正的政治生态。

李强强调,中央企业负责人要以更加奋发有为的精神状态履职尽责,增强大局观念,善抓主要矛盾,勇于改革创新,提高驾驭复杂局面、解决突出问题的能力,带领企业不断开创改革发展新局面。

张国清主持会议。吴政隆出席会议。

中央和国家机关有关部门,中央企业、中管金融企业主要负责同志等参加会议。

最高检党组会听取第五轮系统内巡视综合情况报告 应勇强调

从严从实抓好巡视整改 以整改实际成效践行对党忠诚司法为民

本报北京12月23日电(记者杨晓嘉)12月23日,最高人民检察院召开党组会,传达学习习近平近期重要讲话和重要指示批示精神,研究检察机关贯彻落实举措;听取最高检党组第五轮巡视综合情况报告,研究部署做好巡视反馈、整改等工作。最高检党组书记、检察长应勇主持会议。

今年10月至12月,最高检党组第五轮巡视分别对内蒙古自治区检察院、山东省检察院、四川省检察院、贵州省检察院、新疆维吾尔自治区检察院党组进行常规巡视。会议认为,各巡视组认真贯彻落实《中国共产党巡视工作条例》和中央巡视工作决策部署,旗帜鲜明把“两个维护”作为根本任务,与地方党委巡视机构密切协作,各项工作深入细致、扎实有效,高质量完成巡视任务。巡视发现

被巡视省级检察院党组在政治建设、业务建设、队伍建设、管党治检等方面不同程度存在一些问题,需要引起重视,切实抓好整改落实。

“巡视工作就是要发现和反映问题。发现问题不是否定成绩,而是为了解决问题,更好推动工作。发现问题不解决,比不巡视的效果还坏。”会议强调,开展检察系统内巡视,是党中央赋予最高检党组的重要政治任务,是党的巡视制度和政治巡视、政治监督要求在检察机关的具体实践。要深入贯彻落实习近平总书记关于党的自我革命的重要思想和关于巡视工作的重要论述,全面贯彻党的巡视工作方针,在实事求是、见人见事、严肃认真做好巡视反馈的基础上,从严从实抓好巡视整改,以整改实际成效践行对党忠诚、司法为民。系统内巡视首先是政治巡视。对政治建设方面

的问题要不遮不掩,督促被巡视省级检察院党组不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,确保党对检察工作的绝对领导。对业务建设方面的问题要强化指导,有针对性地督促被巡视省级检察院党组着力解决不敢监督、不善监督、监督质效不高等问题,更好坚持法律监督主责主业,坚持高质效办案本职本源。对班子建设、队伍建设方面的问题要高度关注,加强研究指导,积极协助被巡视省级检察院党组解决相关问题,营造干事创业良好氛围。对管党治检方面的问题要高度重视,督促被巡视省级检察院党组严格落实全面从严治党主体责任,锲而不舍落实中央八项规定精神,纵深推进全面从严治党。

会议指出,以下看上找准问题、以上带下抓实整改,上下一体、协同联动,合力抓好巡视整改责任落实,是系

统内巡视的优势和特色。被巡视省级检察院党组特别是“一把手”,首先要自觉扛牢巡视整改主体责任、第一责任人责任,带头树立和践行正确政绩观,带头担当作为、动真碰硬,扎实做好巡视“后半篇文章”。最高检党组、院领导、机关各部门要深化巡视成果转化运用,既推动被巡视省级检察院党组解决突出问题,又结合巡视发现的典型案例,“解剖麻雀”,举一反三,推动面上共性问题解决,合力提升检察工作整体质效。要认真总结系统内巡视工作经验,牢牢把握政治巡视定位,坚持问题导向和严的基调,健全优化工作机制,加强巡前培训、巡中指导、巡后整改,不断强化巡视队伍和规范化建设,提升系统内巡视工作质效,以高质效巡视监督促进高质效检察履责。

会议还研究了其他事项。

在全面依法治疆中更好发挥法律监督职能作用

——专访二级大检察官、新疆维吾尔自治区检察院检察长高继明

□本报记者 何海燕

通讯员 刘清洋



党的二十届四中全会是在我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程的关键时期召开的一次具有全局性、历史性意义的重要会议。全会闭幕后,最高人民检察院围绕如何更好服务高质量发展、如何更好推动更高水平平安中国建设等重大课题

进行谋划,并及时举办大检察官研讨班,就充分履行检察职能服务经济社会高质量发展作出具体部署。新疆检察机关如何学习贯彻党的二十届四中全会精神,跟进落实大检察官研讨班的部署安排?近日,记者采访了二级大检察官、新疆维吾尔自治区检察院检察长高继明。

记者:学习贯彻党的二十届四中全会精神是当前和今后一个时期检察机关的一项重大政治任务。新疆检察机关是如何学习贯彻的?

高继明:全面学习、全面把握、全面落实党的二十届四中全会精神,新疆维吾尔自治区检察院必须走在前、作表率。我们先后三次召开党组(扩

大)会议,传达学习四中全会精神,研究贯彻落实举措,并跟进落实大检察官研讨班和自治区党委十届十五次全会部署的各项工作任务。自治区检察院党组理论学习中心组还围绕“学习贯彻党的二十届四中全会精神,检察机关怎么干”进行专题交流研讨,邀请专家为全区检察人员进行专题辅导,在全区检察机关迅速掀起了学习宣传贯彻四中全会精神的热潮。

接下来,我们将突出抓好领导干部学习,推动县处级以上干部全员轮训,分期分批对党员干部进行系统培训,引导全区检察人员切实把思想和行动统一到四中全会精神上来,锚定“十五五”时期经济社会发展的主要目标和重大战略任务,全面履行各项检察职能,为建设社会主义现代化新疆提供法治保障。

记者:大检察官研讨班就“积极融入党和国家工作大局,充分履行检察职能服务经济社会高质量发展”作出了具体安排。新疆检察机关将如何落实?

高继明:新疆工作在党和国家工作全局中具有特殊重要的战略地位。(下转第三版)